



路景共生赋能乡村振兴

——我市打造全域旅游公路新格局侧记

本报记者 侯冬健 通讯员 许瑞芬 刘亚伟

孟夏时节,行走在蜿蜒的公路上,一幅乡村振兴的壮美画卷徐徐展开。从台儿庄的古韵林荫大道,到市中区“莓”好驿站,再到山亭区红色农旅长廊,我市域内普通国道旅游公路实现从“道路通达”到“路景共生”的华丽蜕变,成为串联美景的“风景线”、带动增收的“致富路”、传承文化的“载体带”,蝶变为“生态长廊”与“发展动脉”,实现路景相融、产旅共生,生动绘就“车行画中、景随路延、业沿路兴”的乡村振兴新图景。目前,全市已完成49公里旅游服务功能提升项目建设,同步推进普通国道3个路段48公里前期工作。

台儿庄:古韵涵养,林荫大道展新颜

S241临徐线台儿庄区段建设,秉持“因路制宜、精准施策”原则。在绿化方面,依据不同路段环境科学搭配植物,优化绿色结构,打造层次丰富、四季有景的绿化体系,为游客呈上一片绿意盎然的视觉盛宴。同时,实施亮化工程,健全安全体系,合理设置照明设施和警示标识,保障夜间行车安全。通过精心雕琢大李楼、运河大道等五个关键节点,深入挖掘并彰显台儿庄区的古城文化和运河文化,使这

条绿色快捷的旅游公路化身穿越历史与现代的文化纽带,诉说着古城韵味与运河的故事。

2025年春节期间,台儿庄古城累计接待游客85.62万人次,为满足游客多元需求,持续完善旅游公路,巧妙融入观景休闲元素,提升沿线景观品质,打造独具特色的古城林荫旅游大道,成为台儿庄区文旅融合新亮点,助力构建安全、舒适、美丽、舒心、便捷的交通环境,为文旅产业蓬勃发展注入新活力。

市中:“莓”好驿站,产业振兴启新程

在S241临徐线市中区孟庄镇段,“莓”好孟庄驿站惊艳亮相。这座集休憩、观光、体验于一体的复合型驿站,停车场、超市等基础服务设施一应俱全,为过往游客提供贴心服务。其最大特色在于深度融合孟庄草莓产业与旅游体验。驿站东北侧17.41亩高标准观光大棚内,亲子采摘、草莓科普等活动四季不断,助力“孟庄草莓”品牌借由驿站走向更广阔市场。东南侧的乡村记忆馆,以老物件、民俗艺术品、泛黄的老照片,承载浓浓乡愁记忆,成为乡土文化传承的“活窗口”。

作为“交通+产业+旅游”融合发展的

典范,“莓”好孟庄驿站既是旅途中的“能量补给站”,更是乡村振兴的“产业孵化器”,成功将过往的“流量”转化为“留量”,推动“途经式旅游”向“沉浸式体验”升级。如今的孟庄,正以小小草莓为媒,走出一条“驿站引流、产业增效、文化铸魂”的乡村振兴新路径。

山亭:红色脉络,人文风貌展新姿

沿着S241和G518旅游廊道驶入山亭区,“交通+旅游+红色+农业”的融合画卷徐徐展开,尽显交通赋能的多维魅力。以抱犊固国家森林公园、八路军抱犊固抗日纪念馆等红色地标为核心,沿线精心打造的景观小品节点如珍珠般散落,半湖公路驿站为游客提供温馨的休憩港湾。这些元素相互呼应,有机串联自然山水与红色文化,营造“车行画中、路连景深”的特色体验。

在北庄镇,洪门葡萄、东洋泉冬桃等特色农业品牌借助旅游公路“串珠成链”,实现“农旅双链”协同发展。春日踏青赏花,秋日体验采摘,特色农产品通过旅游公路拓宽了销售渠道,让“绿水青山”真正变成了“金山银山”。山亭区以“重峦叠嶂、缤纷映彩”的旅游公路脉络,书写着

“交农文旅”深度融合的新篇章。

全域规划:一轴三带,多点联动绘蓝图

市公路和铁路事业发展中心紧扣“交通先行、融合赋能”理念,锚定“快进慢游、全域畅行”目标,以“串珠成链、多维联动”的创新实践,以“路”为笔,以“融”为墨,匠心勾勒全域旅游公路新蓝图,预计年底前全面完成山东省五大旅游廊道枣庄段建设任务,项目总投资5200万元,其中争取省级奖补资金1745万元,有效缓解地方财政压力。

按照规划,至2025年底,97公里“畅安舒美”的旅游公路将串联18个A级景区、7个特色小镇,构建起“高速出入口至A级景区30分钟通达、至4A级景区15分钟直达”的高效便捷交通网络。以S241生态景观为“主轴”,串联S231“运河古城”、S318“冠世榴园”、G518“固体连绵”三大特色带,形成“六段联动、多点生辉”的全域旅游公路新格局,让“快进慢游”的美好愿景加速照进现实,在乡村振兴的时代画卷上,书写“交通铺路、旅游搭台、产业唱戏、文化铸魂”的崭新篇章,为乡村振兴注入源源不断的活力。

5月31日,枣庄榴花孤困留守儿童关爱志愿服务团组织200多名困境儿童、志愿者及其家人,齐聚薛城区常庄镇九龙泉露营地,开展“粽飘香迎端午,榴花助力庆六一”双节关爱活动。

活动现场,花样跳绳率先登场。枣庄旭日俱乐部的老师现场演示,交叉跳、车轮跳、交互绳等动作一气呵成,引得孩子们阵阵惊叹。在老师的指导下,孩子们纷纷尝试,手脚配合完成复杂动作,双人或多人的协作跳绳更是考验彼此的默契。非遗剪纸环节同样精彩。刘娟老师耐心地教孩子们剪福字,从折纸技巧到剪刀

粽香榴花映童心 双节关爱暖童行

——枣庄榴花孤困留守儿童关爱志愿服务团双节关爱活动小记

王森 伦语
运用,一步步细致讲解。孩子们跟着老师的步骤,小心翼翼地裁剪,专注的神情中透着对非遗技艺的好奇与喜爱。不一会儿,一张张形态各异的福字便跃然眼前,孩子们在传承剪纸文化的同时,也感受到了传统文化的独特魅力。

包粽子环节,王静老师一边示范粽粽

脸上洋溢着幸福的笑容。大家围坐在一起,共享美食,温馨的氛围中,每一口饭菜都饱含着关爱与温暖。用餐过后,趣味游戏轮番上演。“巨人脚步”中,孩子们齐声喊着口号,步伐整齐;“摸石头过河”时,大家手脚并用,尽显灵活机敏;“同心鼓”“无敌风火轮”“珠行万里”“公鸡下蛋”等游戏,更是让孩子们全情投入,斗志满满。

活动尾声,枣庄榴花志愿服务团李燕芳团长鼓励孩子们积极向上,并表示未来将继续开展暖心活动,让这份关爱与温暖持续传递,照亮孩子们前行的道路。



端午佳节,山亭区山城街道灵芝湖社区开展“粽情端午 传承文明”主题活动。来自区委宣传部的志愿者们与社区群众一起包粽子、做手工,弘扬中华优秀传统文化。(韩宝凯 摄)

丰源轮胎开展端午节关怀一线职工活动

本报峰城讯 5月30日,枣庄集团丰源轮胎公司组织开展“端午佳节至,关怀在‘粽’间”主题慰问活动,将传统节日的美好祝福化作丝丝温情,浸润每一位奋战在生产一线的职工心田。

“王师傅,端午安康!快尝尝这刚出锅的粽子!”“师傅,天气闷热,工作时一定要注意防暑,劳逸结合!”……活动现场,女工协管员穿梭在纵横交错的生产线间,将一份份装有蜜粽、鸡蛋的“端午爱心盒”送到职工手中,一边送上节日祝福,一边细心叮嘱他们工作注意安全。

此次端午慰问,既是传统文化的生动传承,更是企业对职工关爱的深情告白。丰源轮胎公司以粽叶为笺、以蜜枣为墨,书写着“以人为本”的发展篇章。企业持续推出的暖心举措,让关怀如涓涓细流,汇聚成推动企业高质量发展的磅礴力量,让每一位职工都能在温暖中与企业携手同行,共绘美好蓝图。(记者 孔令合 通讯员 蒋焯焯)



5月27日,山亭区政协组织委员到桑村镇辛庄村艾草种植示范基地开展实地调研、专题协商和文化体验等活动,针对艾草种植、产品深加工和销售等问题,建言献策,助力乡村振兴。(记者 刘明 摄)

柴里煤矿开展端午节送温暖保安康活动

本报讯 5月28日,一场以“艾”在柴里“粽”享平安为主题的端午节送温暖、保安康活动在柴里煤矿综采二区职工活动室内开展,女工协管员们掀开热气腾腾的保温箱,将裹着青翠粽叶的蜜枣粽、咸蛋黄粽逐一递到矿工手中,不仅传递了节日的美好祝愿,更是筑牢了广大职工的安全生产思想防线。

“井下潮湿,吃个热粽子暖暖胃……”声声叮嘱中,热气腾腾的粽子600余个、香喷喷的艾煮鸡蛋300枚,带着温情与牵挂的节日“暖心礼”一一传递到职工手中。

“井下紧急避险设施应当满足多少人同时避险需求?”“采煤工作面瓦斯浓度超过多少必须停止作业?”随着协管员王敏抛出问题,一场别开生面的安全知识擂台赛点燃全场热情。职工们争相举手抢答,对问题不仅获得端午特制的“艾”草养生锤,更收获满满的祝福。女工协管员精心设计的50道题目涵盖安全生产法规、应急避险知识,巧妙地将“三违”警示、操作规范融入问答,让职工们在欢声笑语中筑牢安全防线。(记者 孔令合 通讯员 房蓝军 王燕玲 魏珍)

转氨酶偏高,暂缓献血,这是怎么回事?

经常有网友留言咨询谷丙转氨酶的问题,因为他们在献血前初筛就被检测出谷丙转氨酶偏高而被建议暂缓献血。对献血者来说,不免是个打击。许多人对此感到困惑,平时自己都有定期献血,为什么突然就不合格了呢?

通常,在血液初筛检测中有一项重要检查项目是谷丙转氨酶(ALT)。转氨酶是人体代谢过程中必不可少的一项指标,主要存在于肝细胞内,是反映肝脏功能的一项重要指标。一旦出现肝细胞受损,肝细胞内的转氨酶就会释放到血液里,血液中酶的活力明显增加,可使血液转氨酶浓度升高。

但转氨酶是一个非常敏感的指标,每天都会有一定的变化。因此,血站转氨酶检测结果只能表明是否适宜献血或者血液是否符合医疗用血的检验标准,并非医疗诊断结果。无偿献血者在做血液快速初筛化验时,会对转氨酶偏高产生很多疑问,并且有的献血者会对此产生心理负担。一般人认为只要检测到转氨酶升高了,自己就是得了肝炎或某些其他疾病,这种看法是不正确的。血站对血液的检测标准要高于医院,主要是为了保

证用于临床的血液安全、有效。为了保证每一份血液的质量,国家卫健委制定的临床用血检测标准比医院的标准要严格得多,所以血站检测结果不能作为疾病凭证。

那么哪些原因会导致转氨酶升高呢?

- 一、疾病因素
如病毒性肝炎的人,但是也有重症肝炎病人,可能转氨酶的测量并不高,个体有差异。
- 二、生活习惯
1. 长期酗酒。2. 剧烈运动或过度劳累。3. 饮食因素。食过量、过饱的油腻食物。4. 药物因素。服用部分药物后可能使转氨酶升高,如红霉素类,四环素类,安眠药,解热镇痛药,避孕药,还有某些中药如六味地黄丸、半夏等。5. 过度肥胖的人。
- 三、献血前如何预防转氨酶升高?
为预防献血前转氨酶升高,特提醒广大爱心人士在献血前注意以下几点:不吃油炸油腻食品;不饮酒、减少吸烟量;注意休息,不熬夜;肥胖者适当控制体重;不在任何生病期间献血。
如遇到检测转氨酶已升高,大家也不必紧张,只要

注意上述情况,将身体调至最佳状态,过一段时间转氨酶再次检测正常后,还是可以献血的。

【献血需求】目前各型血液急需采集,诚挚邀请您,捐献可以再生的血液,挽救不可重来的生命!

【献血指南】1. 无发热或呼吸道症状,体温正常。2. 年龄:18-55周岁,既往多次献血且无献血反应的献血者年龄可延长至60周岁;体重:男性50公斤以上,女性45公斤以上;血压:收缩压90-140mmHg,舒张压60-90mmHg。3. 若有疾病或身体不适、女性生理期及前后三天暂缓献血;不饮酒,清淡饮食,切忌空腹献血;保证充足睡眠。4. 请携带本人身份证等有效证件。5. 接种基因重组疫苗或灭活疫苗48小时后无身体不适即可献血。

【献血地点及服务时间】枣庄市中心血站献血屋:市中区文化东路40号,电话:3258519(每日8:00-17:00);成分献血机采室:血站一楼大厅东,机采血小板需提前预约,预约电话:3077139;市中区光明广场北部献血车,电话:3077276(6月1日-9月30日18:00-22:00,其他时间8:30-16:00);滕州市:步行街南

雷锋班第四任班长向市档案馆捐赠1454件雷锋精神相关档案资料

本报讯 5月30日,在第十八个国际档案日来临之际,雷锋班第四任班长曲建文向市档案馆捐赠1454件雷锋精神相关档案资料。

此次捐赠进馆的雷锋档案资料共计1454件,包括与雷锋精神有关的题词、信函、书报、杂志、会议及活动资料、实物、照片、挂图等,不仅有效丰富我市特色档案馆藏,还具有重要的档案保存利用价值,是讲好新时代雷锋故事、弘扬社会主义核心价值观的生动教材,为档案部门系统做好重大题材档案资料征集工作提供了重要参考。

据了解,曲建文1963年投身军营,成为雷锋生前所在部队的一员,1966年至1968年担任雷锋班第四任班长。退休后,他继续不遗余力地弘扬雷锋精神,受邀为部队、机关、学校、企业等作学雷锋报告1000余场次、听众100多万人次,广泛播撒雷锋精神的火种。为面向社会更好地传承弘扬雷锋精神,曲建文老人将多年来悉心收集、制作、保存的雷锋精神相关档案资料,自愿捐赠给市档案馆永久保存并加以开发利用。

据介绍,市档案馆将充分发挥作为国家综合档案馆的优势,充分运用现代技术手段,对这批档案资料进行专题归档管理,全面进行数字化转换并建立专题数据库,不断丰富雷锋精神档案资料,为传承弘扬雷锋精神和雷锋故事提供更多的档案佐证。同时,将创新开展档案编展陈宣等利用工作,充分发挥档案育人功能,生动讲好雷锋故事,大力倡树社会新风,凝心聚力服务“强工兴产、转型突围”中心大局,为奋力谱写中国式现代化枣庄实践新篇章贡献更多档案力量。

捐赠仪式上,枣庄市学雷锋志愿者联合会、部分雷锋学校代表负责同志分别作了交流发言,市档案馆负责同志分别向曲建文及枣庄市学雷锋志愿者联合会颁发收藏证书。捐赠仪式后,与会人员共同参观了雷锋精神档案资料展陈。(记者 李鲁)

热线追踪

市中区民生问题推进情况

快速回应关切 及时解决难题

本报市中讯 交通出行问题一直是居民关注的焦点。近日,市中区相关部门执法人员针对群众集中反映的热点问题,积极开展工作并取得阶段性进展,切实回应民生关切。

近期,市中区中顺易鼎园小区进出道路未修建的情况备受关注。该问题早在第十五期栏目中就已受理,目前正稳步推进。中顺易鼎园小区进出道路(东海路)地处小区南侧、谷山南路西侧,其建设面临拆迁厂房及变更土地性质等复杂情况。近日,相关部门已将东海路西延纳入年度建设计划,待完成厂房拆迁和土地性质变更后,便会立即实施建设工程,力争早日实现通车,彻底解决居民出行难题。

市中区相关部门始终秉持以人民为中心的发展思想,聚焦群众“急难愁盼”,着力解决民生问题,不断提升居民的获得感、幸福感和安全感。后续也将持续跟进这些问题的解决进度,并及时向社会公布。(记者 孙秋实)

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向我市转办群众信访举报件情况(第七批)

6月3日,中央第三生态环境保护督察组向我市转办第七批信访件8件,其中来电5件、来信3件。本批转办的信访件涉及滕州市4件、山亭区1件、市中区2件、合办(市中区、薛城区、高新区)1件。当日,上述信访件已全部交办相关区(市)。

本批转办的信访件涉及生态环境问题8个,其中水污染问题1个、大气污染问题2个、土壤污染问题1个、生态污染问题2个、噪声污染问题1个、其他污染问题1个。

按照中央第三生态环境保护督察组的要求,整改和处理情况将及时向社会公开。

2025年6月3日

公告

经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第三生态环境保护督察组近日进驻山东省开展生态环境保护督察。根据工作安排,中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2025年5月27日—6月27日)设立专门值班电话:0531-51770733,专门邮政信箱:济南市A240号邮政专用邮箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

头献血车,电话:3077277/3077269(每日9:00-16:00);滕州火车站前广场献血屋,电话:3077267(每日9:00-16:00);薛城区:万达广场东献血屋,电话:3077275(每日8:30-16:00);台儿庄区:台儿庄区人民医院东大门南侧,电话:3077271(每周二、三、五、六、日8:30-16:00);山亭区:购物中心门前献血车,电话:3077277/3077269(每周六9:00-16:00);峄城区:峄城区人民医院南门献血屋,电话:3077270(每周二、三、五、六、日8:30-16:00)。

【联系我们】
献血热线:3258519;机采血小板预约电话:3077139;团体献血预约电话:3691705;献血结果查询电话:3077139/3258519;用血报销咨询电话:3350732。(微信公众号:枣庄市中心血站/枣庄献血)



(微信公众号:枣庄市中心血站)

无偿献血之窗

本栏目策划组稿 张忠

强化水资源刚性约束 推进水资源节约集约利用